



在这里，向世界发出“青海声音”！

——写在第25届中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会闭幕之际

本报记者 王菲菲

今日视点

盛会圆满落幕，开放续写精彩。7月11日至15日，第25届中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会（简称“青洽会”）在青海西宁举行，四海宾朋带着信心与希望在这里相聚，共享开放合作新机遇，书写绿色发展新篇章。

数据显示，本届青洽会实现签约项目104个，总投资额916亿元，涵盖新能源、新材料、有色冶金、绿色算力、节能环保、文化旅游等多个领域。这场既有“实绩”，又有“人气”的盛会，再次折射出青海在“开放合作·绿色发展”中迸发出的蓬勃脉动，为青海经济发展注入了强劲动力。



青洽会现场农畜产品热卖。本报记者王臻摄



市民购买青海特色奶产品。本报记者魏雅琪、刘祎摄



工作人员展示雪豹吉祥物。本报记者魏雅琪摄



青海瑞湖生物工作人员正在向客商介绍创新产品。本报记者王臻摄



建设生态文明高地展馆。

本报记者刘祎、魏雅琪摄

更开放，从青洽会感受合作发展新机遇

7月11日，以“开放合作·绿色发展”为主题的第25届青洽会在西宁隆重开幕。全国政协副主席、民盟中央常务副主席王光谦致辞并宣布开幕。这是一次如约而至的聚会——

“青洽会作为青海对外开放的重要平台，已成功举办24届，成为深化东西部协作、促进区域合作、有效拓展对外开放的平台渠道。”

“站在高原，开放自信的青海更加懂得‘双向奔赴’的意义，正豪情满怀地融入和服务新发展格局，以全面服务‘国家所需’，充分发挥‘青海所能’，有力体现‘青海贡献’。”

“青海的潜力正在积聚，青海的优势愈发突显，希望大家一如既往地关注青海、投资青海，与青海携手共进、共铸辉煌。”

多位领导和嘉宾的致辞引起参会者的强烈共鸣，赢得阵阵热烈掌声。

工业和信息化部等8个国家相关部委、全国工商联副主席安立佳等3位部委领导，北京、天津、上海等28个省（区、市）政府及新疆生产建设兵团代表团的17位省级领导，冰岛、赞比亚、阿尔巴尼亚3国驻华大使及10国驻华使节，中国华电集团有限公司等30家中央企业的15位央企负责人，金川集团等52家中国500强企业及知名民企的25位负责人……共计6096名参会嘉宾，相聚在此，共谋大计。

这一次，既有老友，又有新朋，参会嘉宾规格高端化，展会影响力和知名度进一步提升。这是一场规模宏大的盛会——

7月11日，开幕首日，在第25届青洽会投资说明会暨中外知名企业青海行活动上，青海省人民政府与360集团、金山软件集团有限公司、北京京东世纪贸易有限公司负责人签订战略合作框架协议，现场签订了投资总额536亿元的18个重点项目合作协议。

几天来，前往青海国际会展中心的人数不断攀升，签约、合作的好消息不断传来，一场场交易洽谈密集开展，一个个签约合作接连达成，一个个参展台前人潮涌动，生动诠释着“青海机遇”的丰富内涵。

“本届青洽会严格落实党中央、国务院关于清理规范展会活动的有关要求，按照省委、省政府‘整合办好青洽会、生态博览会’部署安排，省政府首次单独主办青洽会，集中举办开幕式、主宾国主宾市开馆仪式、青洽会投资说明会暨中外知名企业青海行、‘云上青洽会’等11项重点活动。”青海省工业和信息化厅副厅长杨忠介绍。

更绿色，从青洽会感知澎湃前行新动力

青海发展绿色算力产业，是落实习近平总书记重大要求的具体行动，是因地制宜发展战略性新兴产业、培育新质生产力的重要路径，也是青海未来发展的重要增长极。

“今年，省委省政府高度重视绿色算力产业发展，将发展绿色算力产业作为推动我省新质生产力的重要方向，在青洽会上专门设置了绿色算力展区，完成多个重大项目签约，各项工作取得明显成效。”青海省数据局副局长陈卫军介绍。

如果想要深入了解什么是绿色算力、青海发展绿色算力有什么优势、有哪些发展机遇。那么，在本届青洽会上，就能有所收获。

绿色算力展区通过宣传视频、展板、模型、智能机器设备展示等形式，全面详细地展示了青海省绿色算力发展优势、特色、现状以及人工智能运用前景、数字要素X应用、电算调度最新成果等内容，进一步提高社会公众对青海省发展绿色算力产业的认知和重视程度。

值得一提的是，展会期间，中国电信、中国移动、中国联通、百度、科大讯飞等国内头部大数据与人工智能企业纷纷亮相，展示了包括智能翻译机、人形服务机器人、机器狗、液冷服务器、科大讯飞星火大模型等在内的多项最新技术和产品，吸引了众多游客驻足观看。

在青洽会投资说明会上，青海省人民政府与360数字安全集团有限公司、金山软件集团有限公司签订战略合作框架协议。青洽会期间，共在“绿色算力”方面签订投资总额288亿元的25个重点项目合作协议。

“青海作为国家规划确定的大型清洁能源基地，发展绿色算力产业优势得天独厚。根据战略合作协议，青海省政府将积极支持金山办公以市场化方式参与青海省数字政府、智慧文旅、智慧医疗、工业能源等应用场景建设，支撑数字青海转型升级。此外，青海省政府还将支持金山软件公司‘西北电子公文库AI模型训练基地’落地青海算力中心，开展国产化算力技术替代研究和验证。”北京金山办公软件股份有限公司副总裁王冬说。

陈卫军表示：“项目的成功签约，不仅为我省绿色算力产业发展注入了新的活力，也为绿色算力产业的持续发展奠定了坚实基础；不仅是对我省绿色算力产业发展实力的有力证明，更是对未来发展的美好憧憬和坚定信心。”

更专业，从青洽会感知澎湃前行新动力

本届青洽会首次深度市场化办会，引进专业会展公司参与办会办展。高效利用青海国际会展中心5万平方米展区，全方位展示青海扎实推进生态文明高地建设、产业“四地”建设、绿色算力建设新成就、新成果，并首次感受到了不一样的“国际范儿”。

冰岛展馆内，冰川、海洋、极光等独特的自然风光元素吸睛……为进一步拓宽青海省的国际合作领域，本届青洽会首次设置主宾国展区，并举办主宾国经贸合作交流，为经济发展注入新的动力。

“感谢青海让冰岛荣幸地成为青洽会的第一个主宾国。”冰岛驻华大使易卜雷表示，青洽会为绿色发展提供了许多机遇，希望冰岛企业的服务和产品能为中国青海的绿色发展带来价值，并促进双方友好合作。

青洽会是青海扩大高水平开放、同世界分享发展机遇的平台。

期间，青海省与吉尔吉斯共和国伊塞克湖州召开友好省州签约暨合作对接会，双方签署《中华人民共和国青海省和吉尔吉斯共和国伊塞克湖州正式建立友好省州关系协议书》。

“我们充分发挥青海对外经贸合作交流外事桥梁作用，重点做好共建‘一带一路’国家使节和外商邀请工作。共邀请接待9个国家、2个国际组织、7家外国媒体的共27名驻华使节、外交官、外国政要和外国记者参加青洽会。同时，邀请香港特区政府驻成都经贸办主任一行8人参加青洽会。”青海省外事办副主任任秀丽说。

国内外嘉宾对青海高质量发展取得的积极成效表示赞赏，希望加强清洁能源、矿产资源、农牧业等领域合作，不断深化友好关系，增进友谊，共同发展。

青洽会为国内外企业搭建进入青海的平台，也为青海本土企业走向世界创造商机。从展销到交易再到投资，越来越多的参展企业选择扎根青海。与会企业代表纷纷表示，青海向世界敞开怀抱，让我们更有信心拥抱青海机遇，看好青海发展市场。

不仅如此，聚焦深化合作共赢，本届青洽会更加积极促进商品贸易流通。

“线上开展直播‘嗨购’活动，线下组织境内外名、优、特产品及省内特色农畜产品展示展销，1000余家境内外企业集中展示24大类近1万件产品，共计实现线上线下成交额近3000万元，有力促进了区域间和进出口商贸流通。”杨忠说。

是结束，更是新的开始。于当下，青洽会乘风“逐浪正当其时；向未来，青洽会蓄力向“新”砥砺前行。一个更加开放的青海，正在阔步走来！



机器狗表演吸引众人围观。本报记者王晶摄



智慧巡检平台。本报记者陈晨摄



本报记者陈晨摄



青海观察客户端